

本地特稿

史话

抗战时期的茶陵征兵制

李回苟

明初,茶陵奉行朝廷集兵制,实行保甲制征集兵员,按农村每3户人家为一征集单位,其中一户称正户,出军丁;其余为贴户,正军死,贴户丁补。明代中叶以后,茶陵奉行推行募兵制,以雇佣办法征集兵员;清光绪二十七年(1901)募兵实行新军制,将募兵分为常备兵、续备兵、后备兵三种,募兵制延续至民国前期。

1937年抗日战争爆发后,茶陵县政府按国民政府《兵役法》,实行征兵制。征集年满18岁到45岁的男性青年入伍。当年,兵员配额不到100人。尔后,兵员不断增加,遂采用“抽签”的办法,按“三丁抽一,五丁抽二”的比例,中签者按号码次序通知入伍。

按照《兵役法》规定:独子免役,公务人员缓役,在校学生缓役,实行“平均、平等、平允”的“三平”原则。其机构设置是:省役军管区,专区(即地区)设团管区(后改为师管区),专办新兵入伍及因兵役而引起的纷争、诉讼案件的处理工作。县级原设征训科,专办征兵及国民兵组训工作。1940年,为适应征兵工作需要,实行政训科改组为军事科,专办征兵工作。

抗日战争初期,茶陵征兵工作伊始,由于新《兵役法》初行,全县首次出征几十人。茶陵县第一次集中抽签入伍时,县召开入伍壮丁欢送大会,仪式隆重热烈。出征壮丁心情舒畅,言词激昂,欣然束装就道,鲜有逃避者。此乃征兵初期的良好实况。

抗战中期,前方战争失利,日军长驱直入,大幅度国土遭到沦陷,由此征兵区域缩小,相应的使处于后方区域的征兵任务加重。就茶陵而言,由首次的几十人逐渐增加到几百人。当时,茶陵县55800户,而18岁至45岁的役龄壮丁只有48800多人,在户平

到1丁的情况下,再减掉免役、缓役人员,对上级配额兵员的重担,实在难以肩负。但当时战事紧急,所谓“国难当头”,上级政府一年四季,按人口比例征兵。因而春季任务未交足,夏季任务又下达,兵额积欠累累,任务无法完成。

1940年,县常备大队撤销后,由军管区指派接兵部队,直接到县坐催坐接。因时际非常,兵需火急,中签壮丁闻风逃避一空。加上豪绅所持乡里,包庇亲友,致使乡保基层征兵工作受到严重干扰。有钱有势者,早已利用关系钻进了逃避兵役的“防空洞”,当督察、当工友、当任务兵进学校读书的,比比皆是。为应付如此紧急征兵任务,唯一办法就是抓丁充数。因此,不管中签与否,也不论甲级或乙级,抓到壮丁就往上述。有的送去后,通过行贿,又以“身体不合格”为由放回来。真正的贫苦老百姓,只要被抓去当过一次兵,逃回来,第二次,第三次仍不能幸免。由于出征壮丁大部分是抓来的,或卖顶的,所以不安心服役,逃跑的甚多。

对于逃兵,本在征兵初期就有规定:不准阻拦逃兵,逃兵不能抵数。后来,因为逃兵太多,影响前线兵员补充,政府于计穷之余,仍准予阻拦逃兵,逃兵亦可以抵数,企图通过这一办法来遏止逃兵。结果,不但不能得到预期效果,反而促使乡保人员抓丁之风更加炽烈,还给了乡保人员以敲诈勒索、贿放卖顶之机。当时,抓逃兵顶数,已成为合法行为,肆无忌惮。保长乃征兵基层骨干,抓谁放谁,实权在握;豪绅权贵,只要不触及自己利益,也是视而不见。保长在抓逃兵中得有可乘之机,油水十足。

抗日战争期间,在征兵工作中,保长作为基层骨干,从中利用职权,包庇贿放,敲诈勒索,害

人匪浅。可怜劳苦大众,服役本是国民应尽的光荣义务。抗战初期,征兵壮丁出于爱国热情,慷慨激昂,踊跃应征,何以抗战中期国家民族面临危亡之际,征兵反而闻风逃避,宁死不不愿应征?究其原因,不外乎以下三点:

一是各级办理兵役的工作人员,不能依照《兵役法》“平均、平等、平允”的“三平”原则办事,地方豪绅包庇亲友,乡、保人员贪赃舞弊,有钱者千方百计逃避服役,道道法外;穷苦农民有谁甘愿出征为富豪替死呢?

二是接兵部队克扣粮饷,壮丁吃不饱,穿不暖,壮丁变成了“瘦丁”。尤其是部队里军阀作风恶劣,动辄打骂,壮丁不堪忍受。为防止壮丁逃跑,接兵部队施以酷刑,行军用绳捆索,宿营紧闭门窗,壮丁应征变成“囚犯”。逃兵一经抓回,拷打示众,轻者伤残,重者当场打死。其惨状目不忍睹。壮丁的人身安全没保障,壮丁的人格和自由更得不到尊重。他们借口防止逃跑,将壮丁随身所带的钱物衣物全部收缴,名为“保管”,实为没收。

三是优待工作有名无实。《兵役法》,出征人家属享受“兵田不耕”的优待,但使“法”规而无贯彻执行,基层保甲人员视《兵役法》如“空文”,从未想到替军属做点好事。军属田土荒芜,啼饥号寒,无人过问。较之新中国成立之后的几十年,参军光荣,军属光荣,确实有天壤之别。

总之,抗战八年,从征兵到抓丁过程中看到:抓丁之风日盛,逃跑之风更炽。国民政府腐败无能,军队虐待士兵,兵田无人代耕,军属饥寒交迫,无人过问。前方,后方,不能安定。越抓越逃,越逃越抓,抓与逃的恶性循环,永无休止。兵员名足实空。

北宋历史小故事

1

当初宋太祖赵匡胤追随周世宗柴荣在澶州时,曹彬是周世宗的一个亲信官员,负责宫廷所用茶酒。有一次赵匡胤向他索酒喝,曹彬说:“这是专供宫里的酒,不能送给你喝。”而是他自己掏钱买了酒送给赵匡胤喝。

后来赵匡胤发动“陈桥兵变”登上皇帝宝座后,对大臣们说:“周世宗的臣子中不欺骗他的,大概只有曹彬一个人吧。”通过这件事,赵匡胤也把曹彬当做心腹。

2

仁宗病了很长时间,很久没有上朝了。一天病情稍轻,想见执政大臣,于是坐在便殿中,急着召见枢密院和中书省两府大臣。许国公吕夷简接到了诏命,过了一会才站起来前去。同僚们都催他快走一点,他依旧慢慢腾腾走去。见到皇上以后,皇上问:“朕病了许多,今天感觉好些了,急盼着和各位爱卿见面,你为什么来得这么慢?”

吕夷简从容回答:“陛下龙体欠安,宫内外都担惊受怕,您召见我们,臣等如果奔跑而来,恐怕会引起大家的猜测和惊慌。”(其潜台词是:大家会以为皇上您挂了呢。)宋仁宗认为他作为辅政大臣,这样做是得体的。

3

狄青因军功显赫升任枢密使,自恃有功,每次士兵们拿到衣粮,都说:“这是狄家爷赏赐的。”朝廷对此很是忌讳。

当时文彦博任执政,他向宋仁宗建议让狄青担任两镇节度使,把狄青派到外地去,狄青听说这个任命后,到皇上面前自我辩解,说他是无功而被任命为节度使,无罪而被派到外地去。宋仁宗想想也是,就再找文彦博商量,并且说狄青是个忠臣。

文彦博说:“我大宋太祖皇帝(赵匡胤)难道不是周世宗(柴荣)的忠臣吗?只是我太祖得了军心,所以后来有了陈桥兵变。”宋仁宗默然。狄青还不知道,跑到中书省去申辩。文彦博直视他的眼睛说:“没什么,朝廷怀疑你罢了。”狄青惶恐万分,倒退几步坐在了地上。

他到外地担任节度使后,文彦博建议朝廷每月两次派太监会视察工作,狄青每次听说派太监会来,都会整天惊恐疑虑。不到半年,他就生病死了。

4

北宋神宗时,王子纯担任了熙州知州。西羌各部准备发动偷袭,先派人来打探虚实。结果他们的探子被抓住了,在他的衣缝里搜出一纸文书,上边详细记载了熙州的人马粮草的分布和多少。各官员都要来把探子肢解了,王子纯突然决定,打他二十军棍,在他背上刺了“番贼决论放归”六个大字,就把他放走了。

当时西羌各部兵马众多,粮草充足,正准备发动战争,当他们得到探子的回报,知道熙州方面已经做好了准备,他们的计划就搁浅了。

文史博览

“说曹操,曹操到”这个典故是怎么来的?

“说曹操曹操就到”,是一句流行的俗语,咱这里先还原一下当时的历史场景,话说那时汉献帝打长安回到洛阳,看到的是“宫室烧尽,街市荒芜,满目皆是高草,宫院中只有颓墙坏壁”这样一副凄凉场景,以至于百官上朝,居然“立于荆棘之中”。

洛阳居民仅有数百家,没有饭吃,只能出去剥树皮、掘草根。职位在尚书郎以下,都自个出城去砍柴烧饭,甚至很多人就死在颓墙坏壁之间。洛阳是大汉帝都,如此凄惨,难道四方诸侯就没有来支援一把的吗?

其实当时最大的诸侯是河北的袁绍,但他不愿管这摊事,不但袁绍如此,当时荆州的刘表、淮河流域的袁术都是如此,袁术自己谋划称帝,刘表也搞着自己的小心思。所以愿意出手拉汉献帝一把的,只有曹操。

但曹操阵营这边,也有很多人对此表示怀疑,多亏有荀彧等文臣力挺,这才做出了最后的决断。《三国志》记载:太祖将迎天子,诸将或

疑,荀彧、程昱劝之,乃遣曹洪将兵西迎。但曹操第一次派出曹洪并没有接到皇帝,直到来年二月,曹操打败了汝南、颍川一带的黄巾余党,这才得以与皇帝接触。此时皇帝在洛阳,就是本文开头所描述的那一番情景。

可为什么说曹操还是很快呢?因为直到这个时候,袁绍、袁术、刘表这些势力还是无动于衷,更不用说遥远的刘璋、公孙瓒这些了,事实就是天下诸侯,唯有曹操一家愿意接受皇帝。既然如此,也只好说:“说曹操曹操就到”,因为说袁绍,袁绍不会到,说刘表,刘表也不会到。这个就是当时真实的天下大势,至于后来说曹操挟天子以令诸侯这些话,那就是日后形势的演变所致。

若是真的收留天子就能对诸侯下命令,袁绍、刘表这些诸侯又不傻,为何不出手呢?真实的历史,必须以当时的场景还原判断,只有在当时场景下有作为的人,才能发挥作用,事后说漂亮话,一点用都没有。

原载“文史百科”



我的爸爸真的很棒

——炎陵县芙蓉学校1912班校园记者“感恩父爱”

超人爸爸

段西雅 证号:22101881555 指导教师:陈慧芳

我有一个超人爸爸,他有一个特殊技能——像维吾尔族的阿迪力一样会走钢丝。任由绳子摇摆,他都能走得又快又稳,不会掉下去。你们一定认为他是一个杂技演员吧?嘿!告诉你们一个小秘密,他并不是杂技演员,他就是自己从小练的,只表演给我看。

嘻嘻,别看我爸瘦瘦小

小的,我妈常笑他像猪一样吃得特别多,就是不胖。有一次,他上班回来饿极了,就吃了5碗饭,肚子马上变得鼓鼓的。我用手指轻轻点了他的肚子,他的肚子像变魔术一样缩了进去!直到现在我都没有想明白为啥?我给他取了个外号——会变的超人!

我爱我的超人爸爸。

我爱爸爸

陈兆轩 证号:22101881566 指导老师:陈慧芳

我的爸爸出生在一个平凡的普通家庭里。他不是富二代,也不是大老板,他只是一名普通的农民。

爸爸乌黑的头发里夹着些许白发。一双迷人的小眼睛,憨厚的脸上总是挂着微笑。他对我时而严厉,时而温柔。在我摔倒的时候会用他那双宽大的手温

柔地把我扶起,教我要勇敢;也会在我撒谎的时候,严厉地批评我,教我要诚实守信。

爸爸最大的愿望就是希望我能努力读书,以后靠自己的力量走出大山,走出炎陵。

我爱爸爸,相信有一天我可以通过自己的努力,成为他的骄傲。

我的爸爸真的很棒

张梓瑶 证号:22101881573 指导教师:陈慧芳

我的爸爸没有显赫的地位,也没有骄人的成绩,他只是我的一名普通人,但在我的心里他却是永远值得我爱的人。

我的爸爸中等个子,浓浓的眉毛下嵌着一双充满智慧的眼睛,高高的鼻梁上有一张能言善辩的嘴。

我的爸爸是一名知识渊博的人。生活中,他经常给我讲许多有趣的历史小故事,还教会我很多做人的道理。当我遇到困难的时候,他

总是耐心地帮助我攻克难关;当我情绪低落时,他总是会给我打气,帮我恢复信心。在我的心里爸爸无所不能。

我的爸爸不仅知识渊博,而且还是我们家的“特级厨师”呢!不管是什么菜,在他的手里都会变成美味佳肴。他做的菜好吃、好看、好闻,还有营养,总能把我的肚子撑得像皮球一样。

我的爸爸真的很棒,我爱我的爸爸。

我爸,他真棒 彭诗婷 证号:22101881577

【绘画作品】



家有暖男

江佳旋 证号:22101881574 指导老师:陈慧芳

我的爸爸是个暖男,每次妈妈生气,他总是厚着脸皮跟在妈妈身后,像哄小孩一样逗她开心,我和弟弟只能偷偷地笑爸爸。只要爸爸在家,厨房就是他的天下,他的厨艺可以堪比大厨。但由于爸爸工作的原因,一年也只能感受几次爸爸的手艺。

只要有休息的时间,爸爸不管有多累,他都会回来陪我们。每次回来,爸爸都会第一时间抱一抱我和弟弟,在我们额头上印上一个暖暖的吻,那慈祥的笑容真好看。

爸爸的爱很特别,不像奶奶的溺爱,也不像妈妈一样甜蜜而唠叨,他的爱是默默无闻的。我爱我的爸爸!

爸爸,您真棒

尹佳楠 证号:22101881560 指导老师:陈慧芳

我的爸爸十八岁就参军入伍去了他乡,部队的摸爬滚打锻造了他一身优良的品质。

虽然他现在转业回到了家乡,但是还在坚持着锻炼身体。我在爸爸的影响下也变成了一个运动小达人。有时候家里厨房会飘出香气扑鼻的阵阵香味,那其实是爸爸在大显身手,香喷喷的糖醋排骨,美味可口的血鸭,还有那让我直流口水的可乐鸡翅……如果你吃上一口,保证会让你回味无穷。

爸爸特别关心我的学习,每次放学回到家,爸爸总会拿起我的作业本认真地检查,还问我有没有不懂的题目,如果有哪道题不会做,爸爸会耐心地给我讲解解题的思路,一遍、两遍、不厌其烦地直到我弄懂为止。我为我的好爸爸感到自豪,我想对他说:“爸爸,您真棒!”

【我的爸爸】

爸爸虽然平常对我很严厉,但每当我遇到困难时,自己没法儿解决的时候,只要我一叫爸爸,爸爸就会马上过来帮我,从来没有说过一句抱怨的话。

——杨果 证号:22101881571 指导教师:陈慧芳

有一次,我生病住院了,爸爸一直在病床旁边守护我。尽管他的老板不断地催他去上班,但他还是留在我身边照顾我。他说:“工作的事情以后再讲,你尽快好起来才是最重要的。”

——叶沐阳 证号:22101881575 指导教师:陈慧芳

有人说男人是大老粗,而我的爸爸却是个粗中带细的人,因为他总能把家里收拾得干干净净,井井有条。他有很多好习惯,我也时刻被我的爸爸所感染。

——罗溪瑶 证号:22101881563 指导教师:陈慧芳

我的司机爸爸

罗晨希 证号:22101881553 指导教师:陈慧芳

我有一个好爸爸,他的个子不高,但身材胖胖的,给人一种安全感。

我的爸爸是一名长途车司机,平日里工作非常辛苦,但他对待工作却认真负责。他每天早上6点30分就起床了,先把车子打扫得干干净净,做好发车准备。他每次出车就要两天时间,所以他常常都不能陪伴在我身边。也因为开车时

间长,爸爸经常腰痛。记得妈妈还和我说过,在我还没出生之前爸爸还出过一次车祸,膝盖上留下了深深的伤痕。每次看见他拖着疲惫的身子回来,我都会亲亲他。爸爸老是笑着说:“开车虽然很辛苦,但是我要挣钱养你们啊!回家后,你的亲亲能化解一切啊。”

我爱我的爸爸,希望他永远健康,快乐!

我的医生爸爸

陈周昕 证号:22101881578 指导教师:陈慧芳

我的爸爸是一名医生,他总是十分忙碌,很少休假。

爸爸非常热爱他的工作,每天早出晚归地在医院忙碌着,尽心尽力的救治患者。爸爸对待病人很有耐心,常听到病人对爸爸充满无尽的感恩,让我深深地以爸爸为荣。其实家里有个医生,最大的方便就是每当我们身体出状况的时候,

马上可以得到治疗,这时的爸爸就是我的专属医生了。除了这个,还有最大的好处,就是从小耳濡目染地得到许多宝贵的人体医学常识,每当爸爸不厌其烦地告诉我这些有趣的人体奥秘,总能让我听得十分入迷。

我爱我的爸爸。

